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Zadanie 10. (0-13)

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrale$(-as), zakreslajac jego numer.

1. Coraz wigcej 0s0b rezygnuje z samodzielnego przygotowywania positkow i1 spozywa je
poza domem. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opini¢ na temat tego
zjawiska, odnoszac si¢ do:

e jakosci spozywanych positkow
e wygody.

2. Uczestniczyte$(-a§) w spotkaniu ze znanym sportowcem, ktory w swoim wystapieniu
zwrécil uwage na lawinowo rosngcg liczbe ucznidow nieuczestniczacych w lekcjach
wychowania fizycznego. Napisz artykut do gazety, w ktorym:

e zrelacjonujesz przebieg tego spotkania
® przedstawisz swoja opini¢ dotyczaca problemu poruszonego przez goscia.

Wymagania ogolne

L Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

111 Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci
[--].

1. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej
[...] pisemnie.

Wymagania szczegélowe (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje sie¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.2.R. Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglqdy i uczucia.

5.12.  Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.4.  Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przeszitosci.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglqdy i uczucia.

5.9.  Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajqgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13.  Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
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Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych na poziomie rozszerzonym

Zgodnos¢ z poleceniem (Elementy tresci 1 formy)

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage elementy tresci oraz elementy formy,
ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacj¢ kazdego z pigciu elementdw tresci ocenia si¢ na skali 2—1-0

zgodnie z Tabelg A.
Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci
Elementy For-
tresci ma 2 1 0
teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescia np. jest zgodna z tematem ALBO | z tematem ORAZ trescia
R wypowiedzi (teza z trescia wypowiedzi; odbiegajaca | wypowiedzi; teza nieczytelna,
,,zapowiada” zawarto§¢ | od tematu LUB tresci niejasna, trudna do wskazania;
tre$ciowa oraz typ wypowiedzi wstep niekomunikatywny
rozprawki)
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. np. ciekawe, oryginalne, | zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: wlasciwe A zachgcajace do schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
i adekwatne czytania, w ciekawej typowe dla innego typu tekstu do wskazania; wprowadzenie
do tematu formie (np. pytanie, (np. rozprawki) ALBO ciekawe, niekomunikatywne
rozpoczecie cytat) oryginalne, ale odbiegajace od
wypowiedzi tematu
wstep zgodny wstep nie jest w pelni poprawny, | brak wstepu; wstep niezgodny
z tematem 1 tre$cig np. nie okresla celu ALBO z tematem, niejasny,
wypowiedzi ORAZ okresla cel/powdd pisania listu, nieczytelny, trudny
L wskazujacy cel/powodd ale odbiega od tematu ALBO cel | do wskazania; wstep
pisania listu nie jest okreslony jasno ALBO niekomunikatywny
wstep nie jest zgodny z treécia
listu (np. zapowiada poparcie,
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ | powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
2. LUB poglebiona elementu, wypowiedzi brak glgbi, | wypowiedz nie jest
pierwszy realizacja elementu np. zdajacy podaje tylko ,liste” komunikatywna LUB
element tematu R (np. wsparta argumentow/cech/okreslen, wypowiedz nie jest zwigzana
A przyktadami, zadnego nie z tematem / nie realizuje
L szczegdtowo rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
3. omowiona) pobieznie dotykajaca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/cech¢/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
s Z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ . wypowiedzi; jezeli z tematem ALBO treécia komunikatywne LUB
podsumowanie: . S . , T Lo,
e s zdajacy powtarza wstep | wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
wlasciwe i R . . . . .
— czyni to innymi od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz trescig
adekwatne A . L . . L
do tematu L stowami wypowiedzi; zdajacy stosuje wypowiedzi
sakofczenie zakonczenie schematyczne
L. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . . .
wstep praktycznie tymi samymi
stowami
5- wypowiedZ nie zawiera owiedz zawiera dtuzsz
fragmenty R fragmentow wyp S 182y wypowiedz nie spetnia
. . fragment / nieliczne krotkie . .
odbiegajace od A odbiegajacych od L warunkéw okreslonych
? : . fragmenty odbiegajace od tematu .
tematu i/lub L tematu i/lub nie na . . dla poziomu 1.
. i/lub nie na temat
nie na temat temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
Opisy w Tabeli A bedq doprecyzowywane w odniesieniu do poszczegolnych tematow w kazdej sesji

egzaminu maturalnego.
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Elementy formy. Realizacj¢ kazdego z czterech elementow formy ocenia si¢ na skali 1-0
zgodnie z Tabelg B.

Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy
formy Forma 1 0
1. R teza .]CS't poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi wypowied? nie spehnia
elementy A wypowiedz jest zatytutowana , .
— - —— - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy .
L S poziomu 1.
dla formy i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
. A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych dla
kompozycja L , . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie spetnia
::é N A ;el:(l;stije;tggogail;ﬁgzgﬁ uktad graficzny pracy (podziat na warunkow okreslonych dla
g J L PIty) ] Y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
v A dtugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkéw okreslonych dla
dlugos$¢ pracy .
L poziomu 1.

Ostateczng liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny
elementow tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
87 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania wypowiedzi pisemnych zaproponowanych
w przykladowym arkuszu

ROZPRAWKA to wypowiedz, w ktérej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przykladami.
Autor rozprawki moze wyrazi¢ aprobate lub dezaprobate wobec rozwazanego zagadnienia,
moze roéwniez przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio sygnalizujac przyjety
schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami 1 wlasciwym zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

e omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty 1 logiczny; wszystkie jej czegsci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sa podporzadkowane jednej mysli gtownej

 zawiera jasno sformutowang teze

* charakteryzuje si¢ stylem formalnym.
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Temat rozprawki wymaga omoOwienia problemu rosngcej liczby o0sob rezygnujacych
z samodzielnego przygotowywania positkOw 1 spozywajacych je poza domem. Zdajacy
powinien przedstawi¢ wlasng opini¢ na ten temat, omawiajagc dwa aspekty wskazane
w poleceniu: (1) jakos¢ spozywanych positkéw 1 (2) wygode. Te dwa aspekty nie musza
pojawi¢ sie w tezie/we wstepie, ale musza by¢ szczegdlowo omowione w rozwinieciu pracy.

Opisanie problemu, ktéry jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze coraz wiecej ludzi
stoluje si¢ poza domem, nie jest tezg.

Teza musi zawiera¢ opini¢ zdajacego i zapowiadaé strukture rozprawki. Na przyktad: ; Moim
zdaniem takie postgpowanie jest sensowne... ... ; Uwazam, ze to zly pomyst, zZeby...; Widze
plusy i minusy tego rozwigzania...; Z punktu widzenia... to dobry pomyst, ale jesli popatrzymy
na... to zobaczymy, zZe wszystko zalezy od... .

Jesli teza jest pytaniem, to traktujemy ja jako odbiegajaca od tematu, poniewaz nie zapowiada
struktury rozprawki. Nastgpnie zgodnie z kryteriami oceniamy jej zgodno$¢ z trescia
(rozwinigciem) pracy zdajacego.

Wazne, zeby zdajacy byl konsekwentny w tym, co pisze w swojej pracy. Jesli we wstegpie uzna
taki styl zycia za dobry/zly, to argumenty przedstawione w rozwini¢ciu powinny wspierac t¢
tezg. Jesli w pracy pojawiajg si¢ argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to
zdajacy powinien uzna¢ je za niezasadne. Nalezy zauwazy¢, ze ten temat rozprawki nie
wymaga od zdajacego rozpatrywania argumentOw za i przeciw, ale jest to jedna z mozliwych
opcji (np. Uwazam, ze jadanie poza domem jest wygodne, ale positki sq czesto gorsze niz
domowe.).

Wstep 1 podsumowanie sg oceniane w odniesieniu do tematu oraz do tre$ci wypowiedzi. Jest
istotne, aby wyrazona we wstepie opinia oraz podsumowanie wypowiedzi byly spdjne
z argumentacja przedstawiong w rozwini¢ciu. Oceniajac te elementy pracy nalezy najpierw
przeanalizowa¢ rozwinigcie pracy; dopiero wowczas mozna stwierdzi¢, ile punktow nalezy
przyzna¢ zdajacemu.

Zakonczenie powinno nawigzywac do tresci zaprezentowanych w rozwinig¢ciu. Zakonczenia
typu: Mysle, ze jest wiele wad i zalet takiego stylu Zycia, Uwazam, ze takie rozwigzanie to
bardzo dobry/zty pomyst. sa uznawane za schematyczne/sztampowe.

Jesli zdajacy realizuje jeden z aspektow we wstepie lub zakonczeniu, to dany fragment pracy
traktujemy jako element rozwinigcia lub element wstgpu/zakonczenia. Ten sam fragment
pracy nie moze by¢ realizacja elementu oraz czescig wstepu/zakonczenia.

Fragmenty pracy, ktore sa $cisle zwigzane z gldwka tematu, np.

— poréwnanie kosztow jedzenia w domu 1 w restauracjach

— opis restauracji

ale nie s zwigzane z aspektami wskazanymi w poleceniu (jako$¢ spozywanych positkow oraz
wygoda), nie sg brane pod uwagg w ocenie pierwszego i1 drugiego elementu tematu.
Fragmentow takich nie traktujemy jako odbiegajace od tematu.

Za fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu uznajemy na przyktad:

— fragmenty pracy luzno zwigzane z glowka tematu oraz przedstawiajace argumenty
niezwigzane z aspektami (np. zalety jedzenia owocow 1 warzyw / zdrowego stylu zycia;
przepis na ulubione danie)

— fragmenty pracy sprzeczne z tematem, lub jego czgscig (np. argumenty zwigzane
z jedzeniem gotowych dan w domu).
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W ARTYKULE PUBLICYSTYCZNYM zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec
problemu/zjawiska spolecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe
przedstawienie omawianej kwestii. Artykut moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania,
recenzji, komentarze odautorskie, ocen¢ faktow, elementy opinii oraz moze roéwniez
podejmowac probe ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

ma tytut przyciagajacy uwage czytelnika

zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu, np.
przywotujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykulu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

moze zawiera¢ pytania zachecajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.

Temat artykulu wymaga (1) opisania przebiegu spotkania ze sportowcem i (2) wyrazenia
opinii dotyczacej problemu poruszonego przez goscia (rosngca liczba ucznidw
nieuczestniczacych w lekcjach wychowania fizycznego).

Wstep ma wprowadza¢ ciekawie w temat; zachg¢ca¢ czytelnika do przeczytania tekstu.
Informacija o spotkaniu ze sportowcem nie musi pojawic sie we wstepie.

Aby uznaé pierwszy element tematu za zrealizowany, wymagamy opisania przebiegu
spotkania ze sportowcem.

Aby uzna¢ drugi element tematu za zrealizowany, wymagane jest zaprezentowanie wtasnej
opinii na temat poruszony przez sportowca tzn. lawinowo rosngcg liczbe uczniow
nieuczestniczacych w lekcjach wychowania fizycznego. (np. Podzielam niepokoj naszego
goscia: unikanie lekcji wychowania fizycznego niesie za sobg nieodwracalne skutki dla
zdrowia fizycznego i psychicznego mtodych ludzi; Uwazam, ze lawinowo rosngca liczba
uczniow nieuczestniczqcych w lekcjach wychowania fizycznego powinna zaniepokoic¢
wszystkich: szkote, rodzicow, a przede wszystkim mtodych ludzi.).

Jesli z pracy zdajacego nie wynika, Ze temat lawinowo rosnacej liczby uczniow
nieuczestniczacych w lekcjach wychowania fizycznego zostat poruszony przez sportowca
na spotkaniu, to obnizamy ocen¢ jednego z elementow tematu (2—1, 1—0).

Jesli zdajacy realizuje jeden z aspektéw we wstepie lub zakonczeniu, to dany fragment
pracy traktujemy jako element rozwinigcia lub element wstgpu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu oraz cze$cig wstepu/zakonczenia.

Wstep 1 podsumowanie sg oceniane w odniesieniu do tematu oraz do tresci wypowiedzi.
Jest istotne, aby byly spdjne z argumentacja przedstawiong w rozwini¢ciu. Oceniajac te
elementy pracy nalezy najpierw przeanalizowa¢ rozwinig¢cie pracy; dopiero woOwczas
mozna stwierdzi¢, ile punktéw nalezy przyznaé zdajacemu.

Zakonczenie powinno nawigzywaé do tresci zaprezentowanych w rozwinigciu.
Zakonczenia typu: Licze na gorqgcq dyskusje czytelnikow w tej sprawie; Zachecam
wszystkich, ktorzy si¢ ze mng zgadzajq, do przysytania listow do redakcji. sa uznawane za
schematyczne/sztampowe.

Fragmenty pracy, ktore sa $cisle zwigzane z gtowka tematu, na przyktad:
— przedstawienie przyczyn unikania lekcji wf

— biografia sportowca,
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ale nie s3 zwigzane z aspektami wskazanymi w_ poleceniu, nie sg brane pod uwage
w ocenie pierwszego i/lub drugiego elementu tematu. Fragmentéw takich nie traktujemy
jako odbiegajace od tematu.

e Za fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu uznajemy na przyktad:

— fragmenty pracy luzno zwigzane z gltowka tematu oraz przedstawiajgce argumenty
niezwigzane z aspektami (np. znaczenie aktywnos$ci fizycznej w naszym zyciu; opis
zawodow sportowych).

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami i akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mys$li, czy wnioski
wynikajg logicznie z przestanek).

2 pkt wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 pt wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 pkt wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice
na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku powigzania pomi¢dzy zdaniami lub akapitami tekstu

e niecuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledéow jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca
wyraznie gubi si¢, czytajac tekst

e przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu,
ktory thumaczytby taka wiasnie realizacje danego podpunktu).

2. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu zaznaczamy jako btedy
w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkreslamy je jedynie jako bledy jezykowe.

3. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zrdéznicowanie i precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres srodkow jezykowych
3 pkt | ¢ w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia
1 r6znorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres srodkow jezykowych
e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia

2 pkt 1 r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszos$ci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci
e ograniczony zakres $srodkoéw jezykowych
1 pkt i . . . o
e W pracy uzyte s3 glownie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0 pkt e bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych

e W pracy uzyte sa wytacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowcezas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyc¢
o [ punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumiemy charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumiemy wyrazanie mys$li
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu 1 unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosowno$¢” stylu rozumiemy dostosowanie przez zdajacego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowo$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych 1 jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumiemy konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych stylow wypowiedzi uznaje
si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity,
jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekScie rozprawki
wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzgdowego.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

R Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ'czna, 1nterpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu 7S 07 bard;o oz
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne bledy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne bledy jezykowe 1 pkt 0 pkt
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W ocenie ‘Poprawnosci srodkéw jezykowych’ nalezy wziag¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow 1 bledow). ‘Liczne’ btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ‘liczne’ btedy w przypadku tekstu dhuzszego.

W przypadku watpliwo$ci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej lub
wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedow oraz ich wplyw na komunikacje.

Btedy interpunkcyjne traktujemy jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB

 calkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

o niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajagca fragmenty odtworzone z podrecznika,

zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego,
lub przepisane od innego zdajacego, jest powodem do uniewaznienia cz¢$ci pisemnej
egzaminu z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania
egzaminu lub podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego
rozwigzywania przez zdajacego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Komisji Centralnej, uniewaznia
zdajacemu czes$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje si¢ O punktoéw za zakres

1 poprawno$¢ srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano O punktow w kryterium zgodno$ci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwinigcia (np. zdajacy napisal tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

. Jezeli za wypowiedZz przyznano |l punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem,

we wszystkich  pozostatych  kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie
po 1 punkcie.

W ocenie poprawnos$ci jezykowej w wypowiedziach ucznidw ze stwierdzong dysleksja
nie bierze si¢ pod uwagg bledow zapisu.
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Przykladowa wypowiedz 1.

Temat 1.

Heutzutage verzichten immer mehr Menschen auf das selber yorbereitetes Essen und

sich aufer Haus. Appetit? Die Qualitit der Gerichte in Restaurants kann sehr

unterschieden sein, das Essen aufser Haus halte ich teils fiir bequem, teils fiir unbequem.

Ich glaube, dass die Qualitit der Gerichte vor allem vom Koch und nicht vom Lokal abhdngt.
Das Essen kann sich sogar in einem teueren Restaurant als ganz schlecht erwiesen. Dann

kann man krank werden, starke Bauchschmerzen haben. Dabei kann man viel Geld ausgeben.

Manche Kiiche bemiihen sich, das die Gerichte aus frischen und sorgfiltigigen

zusammengestellten Produkten vorbereitet werden. Hier zdhlt, dass der Gast nicht immer

zufrieden ist. Wir auch Gerichte von schlechter Qualitit. Bei der Vorbereitung

verwendet man alte Zugaben und Konservierstoffe. Auflerdem sind die Speisen sehr fett.

Natiirlich schmeckt das selber vorbereitetes Essen zu Hause immer am besten.

Wenn es geht um Beguembheit, bedeutet das Essen aufser Haus, meiner Meinung nach,
einerseits Erleichterung fiir Menschen. Das Essen aufSer Haus ist die beste Losung fiir viele,
die viel arbeiten. Am wichtigsten ist: Man muss auch keine Teller waschen.

Man hat Zeit fiir Sport. Jeder soll Sport treiben, um fit zu sein. Man kann joggen oder Rad
ahren.

Andererseits kann das Essen aufser Haus unbequem sein. Man musste sich schon anziehen,
den Tisch reservieren etc.

Der wichtigste Grund, warum Menschen immer hdufiger im Restaurant essen, ist Zeitmangel.

Man hat keine Zeit, um zu Hause das Essen vorzubereiten, deshalb entscheiden sie sich auf

Zusammenfassend finde ich, dass das Essen aufler Haus eine bequeme Sache ist und

die Qualitdt der Gerichte kann zwei ganz andere Seiten haben.
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Zgodno$¢ z poleceniem poIn Srodkow Srodkow RAZEM
ilogika . .
jezykowych | jezykowych
0-1-2-34}5 0-1}-2 0-142}-3 0-142}-3 9
Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)

I |2 |3 |4 |5 |1 |2 |3
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Ocena wypowiedzi
Zgodno$¢ z poleceniem — 4 punkty:

elementy tresci: teza adekwatna do tematu, zgodna z tematem oraz treScig rozprawki.
Argumentacja wieloaspektowa, poglebiona realizacja elementu. Podsumowanie wypowiedzi
odbiega troch¢ od tresci wypowiedzi (nielogiczny fragment dotyczacy jako$ci spozywanych
positkow). Rozprawka zawiera jeden dtuzszy fragment odbiegajacy od tematu.

elementy formy: poprawnie umiejscowiona teza, uwzglednione wszystkie czgsci pracy (wstep,
rozwinigcie 1 zakonczenie) z zachowaniem wlasciwych proporcji miedzy nimi, peina
konsekwencja w uktadzie graficznym pracy, dlugos$¢ pracy w dopuszczalnych granicach.

Spojnos¢ i logika wypowiedzi — 1 punkt: wypowiedz zawiera cztery usterki w spdjnosci
i logice .

Zakres $rodkéw jezykowych — 2 punkty: zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych (np. das
Essen aufler Haus halte ich teils fiir bequem, teils fiir unbequem, das Essen kann sich ... als
ganz schlecht erwiesen, ... bemiihen sich, die Gerichte aus frischen und
zusammengestellten Produkten zubereitet werden, einerseits ... andererseits, die beste Losung
fiir ..., der wichtigste Grund, warum Menschen ... essen, ist Zeitmangel, zusammenfassend
finde ich ...

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 punkty: praca zawiera liczne bledy jezykowe
i nieliczne bledy zapisu.

Przykladowa wypowiedz 2.

Temat 1.

Heute machen mehr Menschen das Essen nicht selbst und essen nicht zu Hause. Meiner

Meinung nach das ist eine gute Idee. Es ist sehr bequem und die der Speisen ist
esser.

Vielen Leuten uch@Wenn wz@ essen, tut das unserer Figur nicht

gut. Dann sind die Leute dicker, weil sie viele Hamburger oderessen. Dieses Essen
@yogar eine Droge sein. Ich glaube, diese Leute konnen krank sein.
Sie kénnen Probleme mit ihrem Herz oder ihren haben. Sie wollen kein Obst und

emiisseessen.
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Ich meine, das Essen im Restaurant ist sehr bequem. Wir kaufen nicht ein, tragen keine

stehen nicht lange in der Kiiche und kochen. Und wir miissen nicht abwaschen. So
haben wir Zeit fiir andere Sachen, z.B. fiir das Treffen mit Freunden. Wir gehen

einfach ins Restaurant und konnen bequem am Tisch sitzen. Wir konnen die Zeit schon

verbringen.

Meiner Meinung nach ist das Essen im Restaurant viel bequemer als zu Hause. Das ist sicher

eine gute Idee. Man ie Zeit in Restaurants schon verbringen.

Spéinosé Zakres Poprawnosé
Zgodno$¢ z poleceniem poIn Srodkow Srodkow RAZEM
ilogika . .
jezykowych | jezykowych
0-1-2-3}4-5 0-1-2] 01}-2-3 0-142}-3 8

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
1 2 |3 4 |35 1 2 |3 4
L {2 (1 |1 |1 |1 |1 |1

Ocena wypowiedzi

Zgodnos¢ z poleceniem — 3 punkty:

elementy tresci: teza odbiega od tre$ci rozprawki (w tezie zdajacy pisze o wysokiej jakosci
positkdéw, a w rozwinigciu pisze o ztej jakosci, nawigzujac do fastfoodow, ale teza zgodna jest
z tematem, powierzchowna realizacja pierwszego elementu (jako$¢ spozywanych positkow),
pogtebiona realizacja drugiego elementu (wygoda), zakonczenie nie jest w pelni poprawne,
poniewaz odbiega nieznacznie od tresci wypowiedzi, wypowiedz zawiera jeden fragment
odbiegajacy od tematu.

elementy formy: poprawnie umiejscowiona teza, uwzglednione wszystkie czg$ci pracy (wstep,
rozwinigcie i zakonczenie) z zachowaniem wlasciwych proporcji migdzy nimi, dlugo$é pracy
w granicach okreslonych w poleceniu.

Spojnos¢ i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz zawiera jedng usterke w spojnosci oraz
logice na poziomie zdania.

Zakres srodkow jezykowych — 1 punkt: ograniczony zakres srodkéw jezykowych, w wigkszosci
uzyte struktury o wysokim stopniu pospolitosci, np.

Heute machen ... Menschen das Essen nicht selbst, das ist eine gute Idee,

Ich glaube, dass die Qualitet der Speisen imer besser ist, man kan sehr gut essen, macht ...
nicht gut, diese Leute konnen krank sein, wir kaufen nicht ein, so haben wir Zeit fiir andere
angeneme Sachen, wir gehen einfach ins Restaurant und kénnen bequem am Tisch sitzen. Wir
konnen die Zeit schon verbringen, man kan die Zeit ... verbringen.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 punkty: praca zawiera nieliczne btedy jezykowe

1 liczne btedy zapisu.
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Przykladowa wypowiedz 3.

Temat 2.
Weltmeisterin in Karate gegen Sportmuffel!

In unserer Stadt wurde letztes Wochenende von einem Sportverein eine notige Sportaktion fiir

Jugendliche durchgefiihrt. Der Sportverein hat wihrend der Aktion ein Treffen mit einer

Weltmeisterin in Karate, Jasmin Bleul, organisiert.

Das Treffen mit der bekannten Weltmeisterin in Karate war der wichtigste Punkt der Aktion.
Die beriihmte Sportlerin, mit grofem Beifall begriifit, hat uns erzdhlt, dass ihre internationale

Karriere schon vor 15 Jahren in der Schule begonnen hat. Ihr erstes Vorbild war ein

Sportlehrer, der ihr Interesse fiir Kampfsport geweckt hat(Ich mag auch Sport. Ich gehe oft

zum Stadion, mir ein Fufballspiel anzusehen. Am letzten Wochenende habe ich ein tolles

Spiel gesehen: Zwei Mannschaften kdimpften gegeneinander: Borussia Dortmund gegen

Bayern-Miinchen. In der Zukunft mochte ich auch Fuf3baller werden.

Wihrend des Treffens hat die Karatekdmpferin eine wichtige Frage gestellt: Warum
entziehen sich Schiiler dem Sportunterricht durch Krankwerden oder durch
Schwdinzen? ,,Das Problem wird immer grofier”, stellte sie fest. Sie hat die Aufmerksamkeit
darauf gelenkt, dass besonders in letzter Zeit immer mehr Schiiler nicht am Sportunterricht
teilnehmen.

Sie hat vorgeschlagen, entsprechende gegen diese Situation zu treffen. In erster

Linie muss man den Unterricht attraktiver gestalten.

Ich habe mir iiber das Treffen mit der Weltmeisterin Gedanken gemacht. Ich denke, dass die
Karatekdmpferin recht hat. Ich bin auch der Meinung, dass die Zahl der Schiiler, die nicht am
Sportunterricht teilnehmen, sehr schnell wdchst. Und das kann ich verstehen, weil der
Sportunterricht nicht attraktiv ist. Ich bin ganz mit dem Vorschlag der Karatekdmpferin
einverstanden, dass man bestimmte treﬁen muss.

Sportlehrer sollen den Unterricht so gestalten, dass alle ohne Angst mitmachen kénnen. Der

Schulsport sollte abwechslungsreich sein. Er sollte vor allem Spaf3 machen.

Nach diesem Treffen habe ich verstanden, dass der Sportunterricht sehr wichtig ist.

Hoffentlich werden auch meine Mitschiiler nicht mehr auf den Sportunterricht verzichten.
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Sp6inosé Zakres Poprawnosé
Zgodno$¢ z poleceniem poIn Srodkow Srodkow RAZEM
ilogika . .
jezykowych | jezykowych
0-1-2-3-45 0-1-2 0-1-2-3] 0-1-2-3 12

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
1 2 3 4 5 1 2 3 4
I |2 (2 {2 (1 |1 |1 |1 |1

Ocena wypowiedzi
Zgodno$¢ z poleceniem — 4 punkty:

elementy tresci: tytul ciekawy, ale wprowadzenie jest schematyczne i nie jest w pelni zgodne
z tematem, obydwa elementy tematu (relacja przebiegu spotkania oraz przedstawienie swojej
opinii dotyczacej problemu poruszonego przez goscia) szczegétowo omoéwione, zakonczenie
wypowiedzi adekwatne do tematu 1 treSci artykulu, wypowiedZz zawiera jeden dluzszy
fragment nie na temat.

elementy formy: artykut jest zatytulowany, widoczny jest zamyst kompozycyjny,
uwzglednione sa wszystkie czeSci pracy (wstgp, rozwinigcie i zakonczenie) i zachowane
wlasciwe proporcje migdzy nimi, pelna konsekwencja w uktadzie graficznym pracy, dlugosé¢
pracy w dopuszczalnych granicach.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedZ nie zawiera usterek w spojnosci
i logice tekstu.

Zakres $rodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkow jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalnos$cia, réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow
jezykowych, np. ... wurde ... durchgefiihrt, mit grofpem Beifall begriif3t, ihr erstes Vorbild, ...
ihr Interesse fiir Kampfsport geweckt hat, ... hat ... eine wichtige Frage gestellt: Warum
entziehen sich Schiiler dem Sportunterricht durch Krankwerden ..., hat die Aufmerksamkeit
darauf gelenkt, dass ..., sie hat vorgeschlagen, entsprechende Masnahmen gegen diese
Situation zu treffen, in erster Linie, attraktiver gestalten, ich habe ... Gedanken gemacht, ich
bin ganz mit dem Vorschlag der Karatekdmpferin einverstanden, dass ...,

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 3 punkty: nieliczne btedy jezykowe oraz nieliczne btedy
zapisu.
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Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

rodzaj bledu sposéb oznaczenia przyklad
btad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek ubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany znak ' w miejscu brakujacego | Marek \ czekolade.
brakiem wyrazu wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
btad jezykowy i ortograficzny podkreslenie linig prostg Stornce gz'ac w lecie.
w jednym stowie 1 otoczenie kotem
btedy w spojnosci / logice podkreslenie linig falista Zatozylem kurtke bo byto
goraco.
fragment odbiegajacy od tematu | otaczamy nawiasami ragment odbiegajgcy od
kwadratowymi tematu
fragment niezgodny z tematem | otaczamy chmurka ragment niezgodny
Z tematem
btedy interpunkcyjne otoczenie zbednego znaku Bylo ciept i deszczowo.
kotkiem Zrobitem tq ) poniewaz...
znak \ w kétku w miejscu
brakujacego znaku

Bledy ortograficzne zmieniajagce znaczenie wyrazu traktujemy jako btedy jezykowe
1 oznaczamy poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

W przypadku obnizenia punktacji w zakresie za usterki stylistyczne, pod praca piszemy

»razace usterki w stylu” i wskazujemy rodzaj usterki lub oznaczamy bledy piszac ,,styl” na
marginesie.
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